



佛光榮根譚

入其心，測天下變化之局；
平其心，論天下不平之道。

◎ 星雲大師
某天，有位學僧到睦州道明禪師那兒去參訪，睦州道明禪師就問他說：「你平常都看那一方面的佛學？」學僧沒有隱瞞，老實地回答：「學人曾經讀過唯識法相。」睦州道明禪師再問：「那麼能夠講說唯識論嗎？」

學僧謙虛地回答說：「不敢。」睦州道明禪師拈起桌上的一塊糖餅，分作了兩片，問學僧：「三界唯心，萬法唯識，你怎麼說？」學僧無言以對。睦州道明禪師不放鬆，仍然繼續追問：「這個東西叫糖餅對呢？」還是不叫糖餅才對呢？」

學僧一聽更緊張，汗流浹背地回答說：「不可不叫作糖餅。」禪師看了看學僧，隨即輕鬆地問一個侍立在他身旁的沙彌：「一塊糖餅分作兩片，你怎麼說？」沙彌毫不猶豫，答說：「兩片留在一心。」

禪師再問：「你稱它作什麼？」沙彌回說：「糖餅。」

睦州道明禪師忍不住哈哈大笑，

星雲禪話

喚作糖餅

說：「你也會講唯識論。」

學

唯識和學禪，方法和方向都不一樣，唯識重知識，重分析，而禪不重知解，不重分析。禪者是指本心，見性成佛。禪師們的言句幽默，態度親切，他們不喜歡板起面孔說教，他們有時說東，實在指西；有時打你罵你，實在是愛你護你。唯識家橫說豎說，要明唯識義，而禪者的一句「喚

說什麼？」曰：「糖餅！」已將「

三界唯心，萬法唯識」表達無遺了。



800人一心 搬石鬆土

大和尚到小朋友 董事長或博士 全放下身段勞動



都監院慧傳院長開示，要大家注意安全。人間社記者陳碧雲攝

（人間社記者李子賢大樹報導）佛光山淨土洞窟正門不高，無論誰都要先低頭彎腰，學習謙虛才能進入。佛光山日前全山大眾，一起出普坡（即勞動作務），有八百位逾十國的法師、義工，不分大和尚、小沙彌，董事長、教授或小學生，全穿起圓兜出席作務，一起體會「高高山頂立坡作務，一起體會「高高山頂立、深深海底行」的佛門修行。

農曆春節將至，為給來山禮佛、賞燈的民衆一個賞花的清雅環

境，這幾天天未亮，全山大眾便集合出坡，都監院院長慧傳法師先向

大眾分配工作，後由住持心培和尚

帶領，到後山一片荒山中挖石頭、

撿石頭，原土地上須鬆土十公分深

，以便種下花草。

後山有許多小土丘，第一批人先爬上挖出石塊，放入水桶後，再一

桶一桶接力傳下，天一熱、風一吹

，塵土揚起，每個人都灰頭土臉地

，卻掩不住歡喜的笑臉。

渴了、餓了，會有一輛咖啡車，

上面載滿麵包、餅乾、咖啡、及茶

水沿途停靠，讓人隨意取用，大家

便隨地而坐。平時長老法師難得與

小師弟相聚，這時老中青三代席地

而坐，聊起四十幾年前佛光山開山

情景，「當時呀！我們救過水、也

搬過土、龍亭上的水泥還是自己糊

的，也因為參與過才會覺得這是自

己的家。」

心培和尚說，出坡除可以增進

師兄弟間的道情法愛外，亦可透過

服務培植福田，本山是集體創作的

道場，非一人力量就可以成就。

法師之中不乏高學歷的碩博士，

一樣負責揀垃圾、交通指揮、掃廁

所，過年期間一定都可以看到他們

在工作。對不知情的遊客而言，也

只當做他們只是默默奉獻的勞動者

之一而已。

佛光山不是只有交通指揮博士和

清潔工博士而已。這幾天的出坡陣

容中，義工裡有校長、警察、企業

家、會計師、教授、老師、音樂家

、精算師、作家、主編等，也都在

一聲令下，不分你我，成就夢中佛

事。

（本報綜合外電報導）英國億萬富翁布蘭森爵士擁有航空公司、唱片公司、手機公司、一座位於加勒比海的美麗島嶼和世界第一架商用最新玩具：世界第一架水下飛機。布蘭森爵士給他的水下飛機命名為「水精靈內克爾」。這款水下飛機的造價至少在四十一萬五千英鎊（

約台幣二千一百二十五萬），能潛入四十公尺的水裡。據了解，水精靈的租金為二點五萬美元，但要想搭乘，你必須先登上布蘭森爵士的豪華遊艇，而遊艇的票價最低為八點八萬美元。這也

就是說，至少要花上十一萬美元（約台幣三百五十二萬）才能坐上水

精靈。

（本報綜合外電報導）英國億萬富翁布蘭森爵士擁有航空公司、唱片公司、手機公司、一座位於加勒比海的美麗島嶼和世界第一架商用最新玩具：世界第一架水下飛機。布蘭森爵士給他的水下飛機命名為「水精靈內克爾」。這款水下飛機的造價至少在四十一萬五千英鎊（